

# Οι απευθείας αναθέσεις έργων και το συμφέρον του δημοσίου

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ"

16/3/90

## ● ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΤΗΝ ΦΕΤΙΝΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΣΤΟΝ ΠΗΝΕΙΟ

Με αφορμή την και φέτος απευθείας ανάθεση αρδευτικών έργων στον Πηνειό, ο διπλ. μηχανικός κ. Κων. Β. Μεζάρης (που σημειωτέον πρόσφατα είχε καταγγείλει τη διαδικασία αυτή σαν παράνομη), έδωσε στη δημοσιότητα την πιο κάτω επιστολή:

«Κύριε Διευθυντά,

Θα μου επιτρέψετε να χρησιμοποιήσω πάλι την «Ελευθερία», για να φωτίσω ορισμένες πλευρές των λύσεων του προβλήματος άρδευσης στην περιοχή ΤΟΕΒ Πηνειού. Σε προηγούμενη επιστολή μου, που την δημοσιεύσατε στο φύλλο της 13ης Φεβρουαρίου, είχα καλέσει «κάποιον αρμόδιο και υπεύθυνο» να δώσει στη δημοσιότητα ορισμένα στοιχεία που σχετίζονται με τις απ' ευθείας αναθέσεις έργων από τον τ. Νομάρχη κατά το Α' εξάμηνο 1989. Επειδή κανείς δεν έδωσε κάποια απάντηση με οποιονδήποτε τρόπο, θεωρώ υποχρέωσή μου να επανέλθω. Αφορμή δε για την γνωστοποίηση μερικών στοιχείων ευρύτερα, με την αποστολή σχετικών εγγράφων σε φωτοαντίγραφα στην εφημερίδα, αποτέλεσε το ρεπορτάζ του κ. Καλέση της 14ης Μαρτίου, σύμφωνα με το οποίο ο τ. Νομάρχης κ. Κουκουλάκης απο ορισμένους θεωρείται ινδαλμα για τις περσιινές πρωτοβουλίες του και κατά συνέπεια αποτελεί υπόδειγμα για το σήμερα.

Πρέπει επιτέλους να γίνει γνωστό και στους πολλούς, ότι ο τ. Νομάρχης τις όποιες ενέργειες έκανε στο διάστημα 1988 - 89 για τις απ' ευθείας αναθέσεις έργων μέσω της ΔΕΒ Λάρισας, τις έκανε ΠΑΡΑΝΟΜΑ, και μάλιστα κατ' επιλογήν παράνομα, αφού σε γνώση του ήταν τόσο οι νόμιμες διαδικασίες όσο και οι αρμοδιότητες και οι υποχρεώσεις του. Σχετικά με την διερεύνηση των παρανομιών του τ. Νομάρχη, τον λόγο έχει η δικαιοσύνη ήδη από τον Ιούλιο 1989. Παρανόμησε λοιπόν

συνειδητά, με κατ' επίφαση στόχο να σώσει (!) την παραγωγή 80.000 στρεμμάτων. Ίσως θα μπορούσε κάποιος να ισχυριστεί, ότι πιθανόν να συνέβαλαν κατά κάποιο ποσοστό τα περσιινά έργα στην διευκόλυνση των αρδεύσεων. Δεν θα μπορούσε όμως κανένας να πείσει, με παράθεση στοιχείων, ότι τα έργα αυτά, όπως και όταν έγιναν, έσωσαν την περσιινή παραγωγή. Ακόμη όμως και ο τρόπος με τον οποίο παρανόμησε ο τ. Νομάρχης, όλες οι μεθοδεύσεις που ακολούθησε για τις απ' ευθείας αναθέσεις, αποτελούν τουλάχιστον ενδείξεις του ότι ο τ. Νομάρχης δεν είχε σαν στόχο την «σωτηρία της παραγωγής», αλλά τις απ' ευθείας αναθέσεις έργων και μόνον!!

Συνοπτικά, αναφέρω ότι:

Τον Μάιο - Ιούλιο 1988 ανέθεσε απ' ευθείας την κατασκευή πρόχειρων φραγμάτων στον Πηνειό, προϋπολογισμού και δαπάνης 27.000.000 δρχ. στην εταιρία Ηνίοχος.

Τον Σεπτέμβριο 1988 έγινε στην ΔΕΒ Λάρισας προσπάθεια για την απ' ευθείας ανάθεση στην Ηνίοχος της κατασκευής ενός ταμειυτήρα προϋπολογισμού μελέτης 45.000.000 δρχ. με «συνεπιλεγμένη» διαδικασία προσφορών. Η προσπάθεια δεν τελεσφόρησε, και με απόφαση του τ. Νομάρχη δημοπρατήθηκαν τα έργα. Ο ίδιος όμως δεν έλαβε κανένα μέτρο για να ερευνηθεί το «στήσιμο» των προσφορών, παρόλο που υπήρχε σχετική καταγγελία.

Τον Ιανουάριο 1989 ανέθεσε απ' ευθείας την κατασκευή άλλου ταμειυτήρα προϋπ. μελέτης 110.000.000 δρχ. στην Ηνίοχος, παρακάμπτοντας τον μειοδότη, που αναδείχθηκε από διαγωνισμό, και στον οποίο η αρμόδια επιτροπή εισηγήθηκε την ανάθεση.

Τον Φεβρουάριο 1989 ανέθεσε απ' ευθείας στην εταιρία Αίας την κατασκευή έργου προϋπολογισμού και δαπάνης 130.000.000 δρχ., πα-

ρακάμπτοντας την αρμόδια επιτροπή, αφού έκανε δεκτή την γνώμη του μειοψηφούντος μέλους της.

Μέχρι και τον Ιούνιο 1989 ανέθεσε απ' ευθείας άλλα 11 έργα, έτσι ώστε συνολικά το Α' εξάμηνο 1989 τα μέσω της ΔΕΒ Λάρισας απ' ευθείας ανατεθέντα έργα είχαν προϋπ. μελέτης 545.000.000 δρχ.

Με την αποχώρησή του από τη Νομαρχία Λάρισας, άλλαξε και το κλίμα γύρω από τα έργα αυτά. Πιστώσεις για την εξόφληση των έργων ίσως να μην υπήρχαν, αλλά πλέον οι αρμόδιες Υπηρεσίες Ελέγχου απαιτούσαν σαν προϋπόθεση για την-θεώρηση των ενταλμάτων πληρωμής τον ορισμό προϊσταμένης αρχής, σύμφωνα με το νόμο, τον οποίο ο τ. Νομάρχης παρέβλεπε. Σαν αποτέλεσμα, με τον ορισμό της προϊσταμένης αρχής τον Σεπτέμβριο 1989 αποκαταστάθηκε η νομιμότητα και τον Ιανουάριο 1990 με την αντικατάστασή του προϊστάμενου. Δ/σας Υπηρεσίας στην ΔΕΒ Λάρισας τακτοποιήθηκε και μια καθοριστική υπηρεσιακή εκκρεμότητα.

Τα έργα όμως είχαν ήδη ανατεθεί, και οι θεσμοί είχαν τραυματισθεί από τους φύλακές τους. Παρόλα όμως αυτά, υπάρχουν θαυμαστές του τ. Νομάρχη και υποστηρικτές των ενεργειών του από άγνοια, οι οποίοι σήμερα απαιτούν την επανάληψη της περσιινής κατάστασης, την οποία έχουν σαν υπόδειγμα για φέτος.

Σε διαφορετικά θέβαια πλαίσια, αφού σήμερα υπάρχει προϊσταμένη αρχή των έργων της ΔΕΒ Λάρισας, η οποία έχει ήδη διακριθεί πέντε δημοπρασίες μέχρι και τις 23 Μαρτίου για την κατασκευή φραγμάτων, την ίδια όμως στιγμή γίνονται εισηγήσεις στον κ. Νομάρχη για την απ' ευθείας ανάθεση των έργων αυτών στις αμέσως επόμενες μέρες!!!

Και του χρόνου λοιπόν ή ποιός θα δώσει απάντηση στο ποιά είναι το δημόσιο συμφέρον;»